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OOGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY  

O PAŃSTWIE I PRAWIE 2010/2011   

 III STOPIEŃ 

 

NR IDU 
 
 
ADNOTACJE KOMISJI 
 
 
 

 

TEST WIELOKROTNEGO WYBORU 

Uczestnicy  wypełniają  test  piórem  lub  długopisem  (nie  można  używać  ołówków  
i  korektorów).  Ewentualne  pomyłki  koryguje  się  przez  zakreślenie  okręgiem  całej  treści 
błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd” 
Przy poprawie prac testowych Komisja Centralna przyjmuje zasadę: 
‐  prawidłowa  odpowiedź  na  każde  pytanie  z  możliwymi  wieloma  odpowiedziami  ,  tj. 
zaznaczenie wszystkich poprawnych odpowiedzi ‐ 1 pkt.; 
‐  nieprawidłowa  odpowiedź  lub  niezaznaczenie  choćby  jednej  prawidłowej  odpowiedzi  
w ramach jednego pytania ‐ 0 pkt.; 
 
1) Liberalizm zakłada iż:     

a)  najważniejsze jest państwo 
b)  rolę państwa należy ograniczyć do minimum 
c)  najważniejszy jest człowiek oraz wolna i niczym nieskrępowana działalność 

 
2) Gwarancje formalne zasady legalizmu to:  

a)  działalność Rzecznika Praw Obywatelskich 
b)  działalność Trybunału Konstytucyjnego 
c)  wolność słowa 

 
3) Przedstawicielem/ami teorii umowy społecznej był/li:  

a)  T. Hobbes 
b)  F. Engels 
c)  J.J.Rousseau 
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4) Dzieło „Książę” dotyczące polityki pojmowanej jako umiejętność rządzenia: 
a)  ukazało się w 1532 r. 
b)  jest autorstwa N. Machiavellego 
c)  zostało wpisane przez papieża Klemensa VII na listę ksiąg zakazanych 

  
5) Timokracje w ujęciu platońskim to rządy:  

a)  ludu 
b)  bogatych 
c)  odważnych 

 
6) Pozytywizm prawniczy zakładał, że:   

a)  system prawny ma być oparty na regułach logiki formalnej 
b)  źródłem prawa jest niczym nieograniczona wola suwerena 
c)  prawo jest tworzone wyłącznie przez człowieka 

 
7) Konstytucja w znaczeniu socjologiczno-politycznym (konstytucja faktyczna): 

a)  to całokształt norm prawnych, mających za przedmiot uregulowanie ustroju 
politycznego państwa, bez względu na formę aktów prawnych 

b)  to układ sił politycznych, decydujących o treści stanowionego prawa 
c)  występuje w każdym państwie, niezależnie od istnienia konstytucji pisanej 

   
8) W skład kompetencji Prezydenta RP nie wchodzi/ą:  

a)     uchwalanie ustaw 
b)     wydawanie rozporządzeń 
c)     wydawanie rozporządzeń z mocą ustaw 

 
9) W myśl art. 203 konstytucji Najwyższa Izba Kontroli może kontrolować działalność 

organów samorządu terytorialnego z punktu widzenia:   
a)  celowości 
b)  rzetelności 
c)  gospodarności 

 
10) Nowelizacja może polegać na:  

a)  zmianie treści poszczególnych przepisów 
b)  uchyleniu starych przepisów 
c)  dodaniu nowych przepisów 

 
11) Prezydent RP musi przyjąć dymisję Rady Ministrów złożoną w związku z :  

a)  nieuchwaleniem wotum zaufania dla Rady Ministrów 
b)  wyrażeniem Radzie Ministrów wotum nieufności 
c)  rezygnacją Prezesa Rady Ministrów 
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12)  Do źródeł wewnętrznie obowiązującego prawa można zaliczyć:  
a)   uchwały Rady Ministrów 
b)   zarządzenia Prezesa Rady Ministrów 
c)   rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów 

 
13)   Z pełnieniem, którego/ych urzędu/ów wiąże się odpowiedzialność konstytucyjna?  

a)   Prezesa Sądu Najwyższego 
b)   Prezesa Najwyższej Izby Kontroli 
c)   Prezesa Narodowego Banku Polskiego 

 
14)  Sejm  powołuje:  

a)  Prezesa NIK na sześcioletnią kadencję na wniosek Marszałka Sejmu lub 35 posłów 
b)  Rzecznika Praw Obywatelskich na czteroletnią kadencję większością 3/5 głosów 
c)  4 członków Krajowej Rady Sądownictwa spośród posłów 

 
15) Uregulowania o charakterze kodeksowym występują na gruncie prawa:  

a)   finansowego 
b)   cywilnego 
c)   karnego 

 
16) Charakter klauzuli generalnej może mieć przepis, w którym ustawodawca posługuje się 

pojęciem/ami:   
a)  dobro dziecka 
b)  dobra wiara 
c)  interes społeczny 

 
17) Do kręgu państw kultury common law nie jest/są zaliczane:  

a)   Włochy 
b)   Australia 
c)   Wielka Brytania 
 

18) Domniemania prawne:  
a)  to przepisy nakazujące w braku dowodów przeciwnych przyjąć za ustalone 

określone fakty 
b)  mogą być wzruszalne lub niewzruszalne 
c)  mogą być materialne lub formalne 

 
19) Terenowym organem administracji rządowej jest/są:  

a)  starosta 
b)  marszałek województwa 
c)  wojewoda 
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20) Chęć zorganizowania zgromadzenia publicznego podlega zgłoszeniu:  
a)   organowi gminy właściwemu ze względu na miejsce planowanego zgromadzenia 
b)   sądowi rejonowemu właściwemu ze względu na miejsce planowanego 

zgromadzenia 
c)   Policji 

 
21) Obywatelstwo polskie przysługuje dzieciom:  

a)   których przynajmniej jedno z rodziców posiada polskie obywatelstwo 
b)   znalezionym na terytorium Rzeczypospolitej 
c)   których oboje rodziców posiadają polskie obywatelstwo 
 

22) Zgodnie z kodeksem rodzinnym i opiekuńczym zawarcie małżeństwa  możliwe jest przed:  
a)   konsulem RP za granicą 
b)   kapitanem polskiego statku morskiego lub powietrznego 
c)   kierownikiem USC 
 

23) Powołanym/i do dziedziczenia z mocy ustawy może/gą być:  
a)   gmina ostatniego miejsca zamieszkania spadkodawcy 
b)   dziadkowie spadkodawcy 
c)   dzieci spadkodawcy 

 
24) Odpowiedzialność za szkodę wyrządzoną przez zwierzęta, zgodnie z  kodeksem 

cywilnym, można ponieść na zasadzie:   
a)   winy 
b)   winy domniemanej 
c)   słuszności 

 
25) Czynności procesowe stron charakteryzuje/ą następująca/e cechy:  

a)  czynności te dokonywane są w terminach i formach przewidzianych dla danych 
czynności 
b)  czynności te dokonywane są dobrowolnie i świadomie przez strony procesu 
posiadające zdolność sądową i procesową 
c)  są one czynnościami w pełni samodzielnymi co oznacza, iż wywołują one skutki 
procesowe dla postępowania z chwilą ich dokonania 
  

26) Delikt to:  
a)   działanie  ludzkie zawinione i zabronione, którego efektem jest wyrządzenie 

szkody  
b)  każde działanie człowieka, którego skutkiem jest wyrządzenie szkody 
c)  każde zdarzenie, którego skutkiem jest zaistnienie szkody 
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27) Zaznacz zdanie/a prawdziwe:  
a)  termin przedawnienia roszczenia o naprawienie szkody wyrządzonej czynem 
niedozwolonym ulega przedawnieniu z upływem trzech lat od wyrządzenia szkody 
b)  termin przedawnienia roszczenia o naprawienie szkody wyrządzonej czynem 
niedozwolonym ulega przedawnieniu z upływem 10 lat od dnia, w którym poszkodowany 
dowiedział się o szkodzie,  
c)  termin przedawnienia roszczenia o naprawienie szkody wynikłej ze zbrodni lub 
występku ulega przedawnieniu z upływem 20 lat od dnia popełnienia przestępstwa 

 
28) Dochodzenie powinno być ukończone:  

a)   w ciągu 2 miesięcy 
b)   niezwłocznie po odebraniu zawiadomienia o popełnieniu przestępstwa 
c)   po przedłużeniu przez prokuratora-do 3 miesięcy 

 
29) Środkiem/ami zapobiegawczym/i przewidzianym/i w kodeksie postępowania karnego jest/ 

są:   
a)   dozór Policji 
b)   zakaz opuszczania kraju, który może być połączony z zatrzymaniem paszportu lub 

innego dokumentu uprawniającego do przekroczenia granicy albo zakazem wydania 
takiego dokumentu 

c)   poręczenie majątkowe   
 

30) Do zwyczajnych środków odwoławczych nie należy/ą :  
a)   kasacja 
b)   apelacja 
c)   zażalenie 

 
31) Środkami karnymi według kodeksu karnego są:  

a)  zakaz prowadzenia pojazdów, grzywna, nawiązka 
b)  zakaz wstępu na imprezy masowe, przepadek, świadczenie pieniężne 
c)  pozbawienie praw publicznych, zakaz uczestnictwa w grach hazardowych, nawiązka 

  
32) Warunkiem/ami stosowania postępowania przyspieszonego jest /są:  

a)  doprowadzenie sprawcy do sądu w ciągu 48 godzin przez Policję i przekazanie do 
dyspozycji sądu 

b)  ujęcie sprawcy na gorącym uczynku popełnienia przestępstwa lub bezpośrednio 
potem 

c)  zatrzymanie sprawcy 
 

33) Orzeczenie ulega uchyleniu lub zmianie w razie stwierdzenia:  
a)  rażącej niewspółmierności kary 
b)  obrazy przepisów prawa materialnego 
c)  obrazy przepisów postępowania, jeżeli mogła ona mieć wpływ na treść orzeczenia  
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34) Zaznacz zdanie/a prawdziwe:  
a)   właściwość miejscową organów podatkowych ustala się według miejsca 

zamieszkania albo adresu siedziby podatnika 
b)   właściwość miejscową organów podatkowych ustala się według miejsca 

zatrudnienia albo siedziby  podatnika 
c)   właściwości rzeczową organów podatkowych ustala się według przepisów 

określających zakres ich działania 
 
35) Podmiotem/ami zobowiązanym/i do zapłaty podatku jest/są:   

a)  podatnik 
b)  płatnik 
c)  inkasent 

 
36) Ograniczenie prawa do poszanowania życia prywatnego i rodzinnego na gruncie 

Europejskiej Konwencji Praw Człowieka nie może nastąpić ze względu na ochronę 
następującej/ych wartości:  
a)  zapobieganie przestępstwom 
b)  dobrobyt gospodarczy kraju 
c)  zagwarantowanie powagi władzy sądowej 

 
37) Wg Arystotelesa ustrój zdegenerowany  to:  

a)   demokracja 
b)   arystokracja 
c)   oligarchia 

 
38) Rada  Praw Człowieka ONZ zajmuje się:  

a)  wspieraniem realizacji zobowiązań podjętych przez państwa w kwestiach 
przestrzegania praw człowieka 

b)  promocją edukacji w zakresie praw człowieka 
c)  przedstawieniem zaleceń Zgromadzeniu Ogólnemu w celu zapewnienia dalszego 

rozwoju prawa międzynarodowego chroniącego prawa człowieka 
 
39) Do handlowych spółek osobowych zalicza się:  

a)  partnerską, jawną, komandytową 
b)  partnerską, cywilną, akcyjną 
c)  jawną, komandytowo-akcyjną  

 
40) Za zobowiązania w spółce cywilnej wspólnicy odpowiadają:  

a)  osobiście  
b)  solidarnie 
c)  wyłącznie majątkiem wspólnym wspólników 
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41) Narodowy Bank Polski:  
a)  udziela kredytów przedsiębiorcom i konsumentom 
b)  emituje banknoty i monety opiewające na złote i grosze 
c)  prowadzi rachunki bankowe jednostek budżetu państwa 

 
42) Komercjalizacja polega na:  

a)  przekształceniu przedsiębiorstwa państwowego w spółkę kapitałową 
b)  zbyciu należących do Skarbu Państwa akcji w spółkach 
c)  sprzedaży przedsiębiorstwa 

 
43) Sąd ogłasza upadłość dłużnika gdy:  

a)  dłużnik nie wykonuje swoich wymagalnych zobowiązań 
b)  dłużnik jest zagrożony niewypłacalnością 
c)  zobowiązania dłużnika będącego osobą prawną lub tzw. ułomną osobą prawną 

przekroczą wartość jego majątku, chociażby na bieżąco wykonywał on swoje 
zobowiązania 
 

44) Treść umowy o pracę powinna określać:  
a)   rodzaj pracy 
b)   wymiar urlopu wypoczynkowego 
c)   rodzaj umowy 
  

45) Zgodnie z kodeksem pracy czasem pracy jest:  
a)   tylko czas wykonywania pracy 
b)   czas obecności w zakładzie pracy 
c)   czas pozostawania w dyspozycji pracodawcy w zakładzie pracy lub w innym 

miejscu wyznaczonym do wykonywania pracy 
 

46) Sędziowie Trybunału Sprawiedliwości:  
a)  zobowiązani są do zamieszkania w miejscu, w którym znajduje się jego siedziba  

(Luksemburg) 
b)  mogą pełnić funkcje polityczne 
c)  mogą pełnić funkcje administracyjne 

 
47) Źródłem prawa międzynarodowego jest/są:  

a)   umowa międzynarodowa 
b)   rozporządzenie 
c)   zwyczaj 
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48) Komisja Europejska:  
a)   tworzona jest przez szefów rządów państw członkowskich UE 
b)   posiada prawo inicjatywy ustawodawczej 
c)   prowadzi rokowania z państwami trzecimi oraz z organizacjami międzynarodowymi 

w celu zawarcia przez UE stosownych umów 
 
49) Zaznacz prawidłową/e odpowiedź/i:  

a)  Parlament Europejski wraz z Radą zatwierdza roczny budżetu UE 
b)  Parlament Europejski pełni funkcje nadzorcze wobec Komisji Europejskiej 
c)  kadencja posłów Parlamentu Europejskiego trwa 4 lata 

 
50) Rada Bezpieczeństwa ONZ:  

a)  odpowiada za utrzymanie pokoju na świecie 
b)  składa się z 4 członków stałych i 10 niestałych powoływanych na 2 lata 
c)  może nakładać sankcje na państwa członkowskie 
 

 
  
 

 


